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за одобрење теме докторске дисертације 

кандидата Славише Тубина под насловом  

„Државно-верска политика Византије у седмој деценији X века“ 

 
Дана 30. септембра 2022. године студент докторских студија Славиша Тубин 

одбранио је предлог теме докторске дисертације под насловом „Државно-верска политика 

Византије у седмој деценији X века“ пред Комисијом у саставу: проф. др Радомир 

Поповић, (председавајући), проф. др Владислав Пузовић  и др Милош Цветковић. 

Докторанд Славиша Тубин је у писаном Образложењу теме детаљно представио 

предмет истраживања и истакао релевантност и важност теме дисертације. Као предмет 

дисертације истакао је критичко истраживање кључних аспеката државне и верске 

политике Византије у преломном периоду седме деценије X века. То је време које је 

обележила владавина цара Никифора II Фоке у оквиру које је дошло до снажења 

Византије и обнове њене власти на многим подручјима источног Медитерана. Кључни 

фактор друштва постаје армија у чијој доктрини доминира верски моменат. Истовремено 

Света Гора постаје један од кључних духовних ослонаца Царства чији се утицаји осећају 

на двору и у војсци.  Предмет истраживања је подељен на неколико целина. У првој 

целини обрађује се унутрашња верска и друштвена политика у Византији, са посебним 

акцентом на верској доктрини византијске војске. Као посебно значајне теме издвајају се 

питања богослужења и верске праксе у војсци, војног култа Часног Крста и Пресвете 

Богородице, канонизације палих ратника и идеје светог рата. Истиче се, такође, значај 

односа цара Никифора II Фоке са кључним личностима црквеног живота ове епохе, како 

на Истоку, тако и на Западу. У наредној целини обрађује се спољна државно-верска 

политика Византије, која је подељена на четири правца: западни (односи са Римом и 

Немачком), источни (односи са Јерменима, Грузинима и другим кавкаским народима), 

јужни (односи са муслиманима) и северни (односи са Русима). Последњу целину чини 

анализа места и улоге Свете Горе у византијској државно-верској политици, имајући на 

уму чињеницу да је царев духовник био Свети Атанасије Атонски. Као основна идеја 

дисертације наведено је пружање целовитог и синтетичког погледа на сложене процесе 

верског карактера у Византији поменуте епохе.  



Расправљајући о дисертабилности саме теме чланови Комисије су констатовали да 

је она хронолошки и тематски јасно дефинисана. Кандидату су дати конкретни предлози 

за побољшање квалитета дисертације. Саветовано му је да додатну пажњу посвети питању 

односа световне и духовне власти у Византији, у контексту евентуалних 

цезаропапистичких тенденција. Као могући додатни правац истраживања указано је на 

проблем византијске власти на реокупираним територијама на Истоку, и с тим у вези 

питање да ли су приликом њене обнове примењивани постојећи модели или је државно-

верска политика у седмој деценији Х века у том погледу донела одређене новине. 

Препоручено је да се додатна пажња посвети односу између принципа спољне политике 

цара Константина VII Порфирогенита и цара Никифора II Фоке. Затражено је прецизније 

одређење кандидата према теми светог рата у византијском контексту и њеној евентуалној 

рефлексији на потоње крсташке ратове. Кандидату су дате конкретне смернице у вези са 

коришћењем додатних извора и литературе, уз указивање на потребу коришћења новијих 

критичких издања извора.  

  Све примедбе и сугестије имале су за циљ да продубе и самим тим побољшају 

квалитет истраживања, као и да кандидату помогну да увиди многоструке аспекте задате 

проблематике. Докторанд Славиша Тубин је успешно одговорио на питања чланова 

Комисије, прихватајући њихове примедбе. Комисија закључује да је тема која је 

предложена за тезу докторског рада дисертабилна, и да кандидат поседује неопходне 

компетенције за њену успешну обраду. 
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Предмет научног истраживања 

Предложени наслов теме докторске дисертације гласи: „Државно-верска 

политика Византије у седмој деценији X века“. 

У чему је разлог бављења поменутом епохом? Она представља важан сегмент 

историје Цркве у контексту односа Истока и Запада, као, и снажења културолошког и 

цивилизацијског феномена византијског комонвелта кроз појаву општежића и личне 

царске протекције Свете Горе. Зашто државно-верска политика? Синтеза 

јустинијановског модела царства и свештенства у Византији имала је различите 

моменте међусобних прожимања интереса, слагања, или разилажења. Стога, неопходно 

је раздвојити феномен верске политике Византије, коју је двор водио уз подршку 

патријаршије, од свакодневне политичке прагматичности у спољним односима 

Византије како према Западу тако и према, истоверном, или иноверном Истоку. Дакле, 

политика Византије, на унутрашњем, и на спољном плану, имала је световни, верски 

или њихов комбиновани аспект, који је у поменутој епохи неопходно анализирати. 

Почетак друге половине X века - конкретно његова прва деценија - је време 

тектонских покрета политичких и верских дешавања у Европи и Медитеранском 

басену. Импликације ондашњих догађаја трају до данас. Акумулација моћи доводи до 

периода византијске реконквисте на Истоку. Велика освајања су била предвођена 

способним официрским кадром и војним племством на челу са породицом Фока. После 

смрти Романа II Македонца 963. године на власт долази Никифор II који влада 

Византијом све до атентата 969. године када власт преузима Јован Цимискије, у 

последњој години деценије. 

На унутрашњем плану ромејска држава се у седмој деценији X века све више 

ослањала на војни фактор, подредивши му читав економски и друштвени апарат. 

Унутрашња милитаризација друштва се рефлектовала и на спољну политику у којој 

оснажена Византија мења порфирогенитовски курс дипломатије, усвајајући оно што 

би могли назвати никифоријанским курсом политике који је почивао у ослањању на 

војну силу државе у међународним односима. Стога, посебно место у интересу државе 

имала је њена војска, при чему је верска војна доктрина добила највећи императив у 

дотадашњој византијској историји који је кулминирао обавезним богослужењем и 
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захтевом Цркви да канонизује све пале ратнике у боју. Монаштво је имало нарочиту 

улогу у рехристијанизацији повраћених области на Истоку као и на Криту, где је 

проповедао Никон Метаноит. Водеће црквене личности епохе у Византији, и, у 

односима између Истока и Запада били су: константинопољски патријарх свети 

Полиевкт, римски патријарси Јован XII и Јован XIII, Лиутпранд епископ Кремоне, 

свети Атанасије Атонски, митрополит Понта Филотеј Евхаитски. Поред патријарашке 

катедре у Константинопољу својим значајем у Византији, поменуте епохе, истичу се 

епископске столице: Ираклије, Кизика, Понта, Кесарије Кападокијске, Мелитине, као и 

митрополије Аланије. 

Спољна политика Византије у шестој деценији X века је била комплексна. На 

Западу je Византија доживљавала велике изазове. Они су били оличени Отоном I, 

ујединитељем Немачке, који је освојивши лангобардске области Италије узео римску 

царску круну и по први пут је неко са Запада оспорио право на римско наслеђе 

Византији. У Константинопољу настаје дипломатски скандал када папски посланици 

ромејског цара поздрављају не као цара Римљана већ по први пут као „цара Грка“. 

Лиутпранд Кремонски закључцима своје суморне амбасаде у Цариград позива на 

екскомуникацију патријарха Цариграда и цара Византије. Онда када се Отон I 

прогласио за цара Римљана Византији је дошло тешко политичко-верско искушење 

попут случаја са Карлом Великим, ипак, Византија се овај пут није осећала војно 

инфериорном и прихватила је сукоб као реципрочан одговор на световне изазове и 

ратне окршаје. Поменута удаљавања су условила  промену граница јурисдикције у 

јужној Италији, и постављени су темељи онога што ће доцније довести до Великог 

раскола. Важни фактори ромејске политике на Западу остају Венеција, Амалфи и 

Сардинија. 

Северно од византијских граница на Балкану важни су били фактори Бугарске, 

Србије и Угарске. Крајње северно са европског континента из нордијских земаља и 

Русије текао је пут од „Варјага до Грка“, који је завршавао у Константинопољу. Руси 

делују као најамничка војска у Византији и учествују у њеној стратегији освајања 

арабљанског Крита, као и у ратним кампањама у јужној Италији. Од Севера ка Истоку 

ускомешаност дипломатије имплицира ратним освајањима. Господар земље Рус, 

Свјатослав руши Хазарски каганат на Истоку. При чему се наслућују потенцијални 

утицаји Византије. Након освајања Бугарске на византијски позив, Руси се окрећу 

против Ромеја започињући колосални рат који ће успешно решити тек Јован 
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Цимискије. Јужно од Хазарије Аланија је прихватила хришћанство и византијско 

савезништво. Кавкаске, грузијске, и јерменске земље остају чврсти савезници ромејске 

политике на Истоку. Оне доприносе војно, политички и културно Византији и њеном 

померању граница хришћанског света на Југу где Ромеји освајају: Крит, Кипар,  

Киликију и Сирију. Сукоб са исламским арабљанским светом доживљава победоносну 

кулминацију и поприма идеју светог рата. 

На предложену тему која се бави епохом седме деценије X века у Византији 

писано је у српској историографији кроз низ радова, углавном, Зборника радова 

Византолошког института, као и капиталног дела Историја Византије професора 

Острогорског. 1  Ипак, у црквено-богословском контексту изучавања ове теме нема 

студије, или монографије, која обухвата сву предложену тематику, нити је о њој 

писано од стране црквених историчара наше помесне Цркве. 

Предложена тема докторске дисертације генерише се у дубоким црквено-

историјским импликацијама које су оставили велики  потреси седме деценије X века. 

Све ове историјске реалности условљене су факторима међусобних односа кроз 

животне реалности и синтезу државне и верске политике Византије у доба Романа II, 

                                                           
1 Предраг Коматина, Константин Порфирогенит и рана историја Јужних Словена, Београд: 

Византолошки институт САНУ, 2021; Бојан Миљковић, Чудотворна икона у Византији, Београд: 
Византолошки институт САНУ, 2017; Предраг Коматина, Црквена политика Византије од краја 
иконоборства до смрти цара Василија I, Београд: Византолошки институт САНУ, 2014; Влада 
Станковић, Цариградски патријарси и цареви Македонске династије, Београд: Византолошки институт 
САНУ, 2003; Бојана Крсмановић, Успон војног племства у Византији XI века, Београд: Византолошки 
институт САНУ, 2001; Јадран Ферлуга, Византиска управа у Далмацији, Београд: Византолошки 
институт САНУ, 1957; Јадран Ферлуга, „Листа адреса за стране владаре из Књиге о церемонијама“, 
Зборник радова византолошког института XII, ур. Георгије Острогорски, Београд: Византолошки 
институт САНУ, 1970; Јадран Ферлуга, „Прилог датирању платног списка стратега из De caerimoniis 
aulae byzantinae”, Зборник радова Византолошког института IV, ур. Георгије Острогорски; 63-71, 
Београд: Византолошки институт САНУ, 1956; Милош Цветковић, „Једна претпоставка о пореклу и 
административном положају Вардариота у Византији“, Зборник радова Византолошког института LVI, 
ур. Љубомир Максимовић – Бојана Крсмановић; 19-38, Београд: Византолошки институт САНУ, 2019; 
Бојана Крсмановић и Дејан Џелебџић, „Јован Цимискије и Нићифор II Фока – Позадинаи мотиви једног 
убиста са предумишљајем“, Зборник радова византолошког института XLVII, ур. Љубомир 
Максимовић; 83-120, Београд: Византолошки институт САНУ, 2010; Бојана Крсмановић, „Значај Атона 
и Охридске архиепископије у политици Василија II на Балкану“, Зборник радова византолошког 
инситута XLIX, ур. Љубомир Максимовић; 87-117, Београд: Византолошки институт САНУ, 2012. 
Поред поменутих радова који се делимично дотичу наше теме драгоцени су преводи византијских 
извора у издањима Византолошког института САНУ: Византијски извори за историју народа 
Југославије, том I, ур. Георгије Острогорски, Београд: Византолошки институт САНУ, 1955; 
Византијски извори за историју народа Југославије, том II, ур. Георгије Острогорски, Београд: 
Византолошки институт САНУ, 1959; Византијски извори за историју народа Југославије, том III, ур. 
Георгије Острогорски, Београд: Византолошки институт САНУ, 1966. Осим издања ЗРВИ што се тиче 
литературе у преводу на српски битно је капитално дело Фјодора Успенског, Историја Византијског 
царства, период Македонске династије 867-1057, Београд: Zepter Book, 2000. Такође, делимично наше 
теме дотиче се и рад монографије професора Мирка Сајловића, Први и други устав Свете Горе Атонске, 
Фоча: Православни богословски факултет „Свети Василије Острошки“, 2016. 
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Никифора II Фоке (963-969), снажне личности патријарха Полиевкта, као и других 

црквених великодостојника и догађаја епохе. Тема својим садржајем треба да покаже 

синтезу основних историјско-богословских и верско-политичких струјања, те да да 

свој научни допринос у изучавању епохе.  

У проучавању историјско-богословских токова са почетка друге половине X 

века намеће се као датост потреба поновног ишчитавања, суочавања и критичке 

опсервације писаних извора, уз кориштење историографије која се дотиче војног, 

политичког и културолошког полета Византије десетог века што је даље условило 

вишеструке црквене импликације на пољу односа Истока и Запада, православног става 

према исламу, државној идеји светог рата на Истоку, и политичкој улоги Атона.  

 

Научне хипотезе на којима ће се заснивати истраживање 

-  Унутрашња верска политика. Какво је стање религиозног духа Византије на 

унутрашњем плану односа државе и Цркве на почетку друге половине X века? 

- Верска доктрине војске и државе: Опис верске идеологије двора у државном 

и политичком деловању. Које је место богослужења у војсци? Какав је значај 

постојања војних свештеника, различитости богослужбених и молитвених пракси 

војске у току ратне кампање? Да ли је исихазам и старији него се претпоставља, и да ли 

је његово исповедање по први пут могуће препознати у византијској војци. Да ли је 

могуће идентификовати војни типик на основу текста војног приручника Стратегике 

Никифора II. 

- Никифор II Фока и црквени савременици: Опис и анализа односа између 

василевса и црквених великодостојника Византије и Запада. Слагања, неспоразуми и 

иазазови  на унутрашњем и спољном плану? 

- Спољна државно-верска политика: Импликације сукоба Византије и 

Немачке изазвале су духовне последице удаљавања Истока и Запада (Које су основне 

одлике и дефиниције византијске политике према новим изазовима од Рима и Немачке 

на Западу?). Која је улога и место италијских државица између света Византије и 

Немачке? Питање византијске политике према Србији, Далмацији и Бугарској на 

Балкану, затим, Русима, Хазарима и другим степским народима северно од ромејских 
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земаља. Опис византијске политике према Грузији, Абхазији, јерменским земљама и 

Аланима, њиховим црквеним структурама и христијанизацији. Обнавља се Црква у 

Аланији кроз поновни помен њене митрополије у византијској јурисдиксицији 

(Развијање јурисдикције Константинопољске патријаршије у седмој деценији X века). 

Опис византијске политике према арабљанском свету? 

- Света Гора у синтези унутрашње и спољне верске политике: Да ли има 

политичког значаја у окупљању општежића око Атанасија Атонског на Светог Гори? 

Да ли постоји војна конекција између првих националних манастира и оновремених 

извештаја о најамничким контигентима страних народа византијског комонвелта? 

Које су историјске импликације у успостављању царске правно-канонске протекције 

Атона и изузимања истог од сваког државно-чиновничког и црквено-духовног 

ауторитета?  

 

Методе истраживања 

Сходно предмету и циљу рада истраживање ће се поред домена црквено-

историјске научне области, дотаћи и следећих научних области: канонског права, 

литургике и богословља. Научне анализе у раду се користе као основном историјском 

методом. У току истраживања биће примењено неколико методолошких поступака од 

којих се као основне издвајају методе анализе и синтезе, као и аналитичке дескрипције. 

Метода компарације ће се користити приликом поређења литерарних извора.  

Ера X века је једна од најдокументованијих у византијској историји. Релевантни 

литерарни извори који се тичу седме деценије X века доступни су нам у електронском 

и штампаном формату. Јелински извори попут: ΑΛΩΣΙΣ ΚΡΗΤΗΣ, De Ceremoniis, De 

Velitatione Bellica domini Nicephori Augusti, ΤΑΚΤΙΚΩΝ, ΛΕΟΝΤΟΣ ΔΙΑΚΟΝΟΥ 

ΙΣΤΟΡΙΑΕ, и других, доступна нам је у склопу едиција Corpus Scriptorum Historiae 

Byzantinae и Corpus Fontium Historiae Byzantinae. Лиутпрандова Амбасада у 

Константинопољ доступна нам је у издању Monumentis Germaniae Historicis. 

Поред српске византолошке школе и домаће историографије релевантна 

литература за рад биће најзаступљенија кроз англофону библиографију (америчке, 

енглеске и аустралијске историографске школе). Такође, користићемо се литературом 
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на грчком и руском језику. Преводе оновремених извора користићемо на српском, 

енглеском и француском језику. 

 

Задаци истраживања 

Задаци истраживања рада биће да се образложе аспекти унутрашње и спољашње 

државно-верске политике Византије у седмој деценији  X века која је обележена 

задњим годинама владавине Романа II, владавином магнатске породице Фока на 

византијском трону кроз личност Никифора II, те прва година владавине Јована 

Цимискија. Кроз опис значаја оновремених црквених и државних великодостојника 

треба да се идентификује и одреди њихова улога и утицај у тадашњим приликама. 

Потребно је идентификовати и одредити место богослужења у војсци, као и свеукупну 

доктрину ромејске армије, при чему је нарочито неопходно одредити улогу личности 

василевса Никифора II и могућег утицаја Атанасија Атонског у претходно поменутом. 

Војна доктрина војске и религиозни занос има важно место у милитаризацији 

оновременог византијског друштва што се и рефлектовало на пољу агресивније спољне 

политике. Следствено реченом, потребно је анализирати целосно: војну, верску и 

политичку идеологију као и само деловање Византије у спољној политици према 

латинско-германском Западу, словенском Северу, кавкаским и јерменским земљама на 

Истоку и према исламском свету на Југу. На концу у синтези унутрашње и спољашње 

политике - потребно је анализирати и одредити појаву феномена општежића на Атону, 

као и импликације у појави националних монашких заједница и њихових манастира на 

Светој Гори. 

 

Циљ истраживања и очекивани резултати 

Циљ истраживања биће да се уз помоћ наративних извора опише државна и 

верска политика Византијске царевине на почетку друге деценије X века, како на 

унутрашњем тако и на спољно-политичком плану. Стога, потребно је анализирати 

аспекте политичке и верске политике Византије у поменутој епохи, као и њихове 

импликације у односима Истока и Запада на световном и црквеном пољу. 
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Период базичног проучавања, анализе и адекватне оцене рада садржи следеће 

црквено-историјске околности: освајање Крита 961. године, увођење грчког као 

богослужбеног у Јужној Италији, појаву светог рата против ислама на Истоку и његове 

наследне импликације међу народима православне икумене. Затим, почетке 

христијанизације Руса, борбе око римског наслеђа између Новог Рима и Немачке, 

покушаје оправослављења Јермена, грађење општежића на Атону и његову војно-

политичку улогу у доба Никифора II Фоке, те међусобне утицаје војних и монашких 

богослужбених правила.  

Уз коришћење наведених метода истраживања, постављања хипотеза рада те 

читавог процеса научне анализе сматрамо да ће ова тема допринети темељнијем 

сагледавању седме деценије X века у Византији у: богословском, црквено-историјском 

те византолошком контексту историје: монаштва, канонског права, литургике и 

византијског богословља. 

 

Прелиминарна композиција студије 

Према плану докторска дисертација поред увода на самом почетку рада, те 

прилога, закључка и библиографије који долазе на концу рада, треба да садржи три 

главна дела. Уводно поглавље сажима основне информације о раду и његовој 

методологији: задацима, циљевима рада и хипотезама које ће усмеравати ток рада. 

Што се тиче релевантних прилога планирано је да они у себи садрже пригодну 

картографију у ауторској изради. Закључком рада сумираћемо резултате истраживања 

дисертације на тај начин одговарајући на постављене хипотезе и дајући научни 

допринос теми. 

Када је реч о три главна дела рада његов први део треба да се бави унутрашњом 

верском и друштвеном политиком, други део обухвата спољна државно-верска 

политика, док је трећи део дисертације посвећен Светој Гори као новом духовном 

епицентру царства.  

Први део првог поглавља дисертације треба да се кроз потпоглавља бави 

тематским рашчлањивањем феномена међусобних односа државе и Цркве у епохи, при 

чему доминира фактор војне доктрине Византије. Економски фактор је био основни 

покретач нагле експанзије Византије у другој половини X века. Финансијска и 
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економска  консолидација условила је поновно првенство ромејске цивилизације на 

Медитерану. Велики допринос у свему томе дала је и Византијска Црква. Цар је 

ограничио новелама црквена имања зарад ширења војничког земљопоседа.  

Војна доктрина државе је почивала на верском моралу армије. Богослужење у 

војсци открива своје монашке узоре и атонске корене. Даље, анализираћемо царско 

ктиторство у Византији шесте деценије X века, као важан аспект односа Цркве и 

државе. Од новоподигнутих храмова истичу се Царска лавра на Атону, црква светог 

Фоке у Цариграду, митрополитанска црква у Аланији, и друге.  

Насловом Верска доктрине ромејске војске и богослужење анализираћемо 

државне интенције ка милитаризацији друштва. Истовремено, у самој војсци је 

присутан феномен инплементације строге верске дисциплине. Кроз богослужбене 

аспекте дела Praecepta Militaria анализираћемо могућност, незваничне, појаве првог 

византијског војног типика, или ти верских правила обавезног карактера за војску у 

кампањи, и у самом ратном кампу.  

Четвртим поднасловом Верске доктрине рад треба да анализира помен Исусове 

молитве у Praecepta Militaria. Никифор II је захтевао од својих ратника да пре самог 

судара са непријатељском линијом фронта, сваки православни ратник у себи чита 

Исусову молитву. Ово се појављује као важан феномен у верској доктрини војске када 

се узме у обзир светогорски карактер Исусове молитве, и детаљ да је свети Атанасије 

Атонски био исповедник василевса Никифора, те да је кроз поменути верски 

приручник Света Гора утицала на живот ромејске армије. 

Наслов Војна идеологија у светлу државе и вере треба да нам открије значај 

култа Часног Крста у војсци, затим, идеолошку конструкцију вере у заштиту царства 

од стране Пресвете Богородице. Следеће потпоглавље носи анализу контроверзе која је 

била оличена у захтеву државе Цркви за канонизацијом палих ратника у борби против 

иноверних. У широком спектру разматрања поменуте теме анализираћемо  присутност 

елемената култа светих ратника, попут црквеног фрескописа и саме идеје светог рата. 

У анализи идеје светог рата прво потпоглавље овог наслова се бави 

самоидентификацијом Византије са Новим Израиљем. Следећа поглавља баве се 

верском позадином ратова са исламским светом и циљем светог рата у Византији седме 

деценије X века, као жељи за потпуном реконквистом и рехристијанизацијом 

негдашњег римског Истока. У том контексту следеће поглавље бави се питањем 
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потенцијалног утицаја ромејске идеологије светог рата на феномен доцнијих 

крсташких похода. Наредна подпоглавља се баве историјским импликацијама идеје 

светог рата у Византији и другим православним земљама, и хипотезом о могућим 

арабљанским утицајима на идеју светог рата у Византији X века.  

Даље следи анализа значаја и утицаја црквених великодостојника од патријарха 

Полиевкта, Атанасија Атонског, римских понтифекса, Лиутпранда Кремонског, до 

епископа понтске и кесаријске катедре, и других. Затим, бавићемо се елементима 

цезаропапизма, и даље, значајем универзитетских клирика писаца, попут Лава и 

Теодосија Ђакона, у изграђивању литерарног култа цара, и значајем монашких 

кинонија и скупина у унутрашњој верској политици царевине. 

Други део рада је предвиђен да се бави аспектима спољње државно-верске 

политике и подељен је географски на: западну, источну, јужну и северну политику 

Византије. Почетак излагањежа другог дела рада тематски анализира однос Старог и 

Новог Рима, почевши од хронолошке индукције односа до појаве изазова германског 

„Римског царства“, савеза Немачке и папства, и области Италије као места преплитања 

и сукоба немачких са ромејским утицајима. Искушење на Западу био је сукоб са 

германском Немачком која се прогласила за баштиника царског Запада, уз подршку 

лангобардаског елемента и папства. Жар политичко-војне борбе донео је и црквене 

трзавице на релацији Исток - Запад и увођење грчког за богослужбени језик југа 

Италије. Односи Истока и Запада су се пресликавали на западни Балкан у областима 

Далмације, Србије и Угарске. 

 Источна верска политика је била базирана на савезништво са Јерменима и 

грузијско-кавкаским хришћанским областима. Јермени су вековима били главни 

савезник и ослонац Ромеја у хришћанској борби против иноверних на Истоку. 

Јерменски фактор је имао веома битно место у византијској војсци, племству, као и 

колонизацији источних пограничних области. Такође, у овом делу рада бавићемо се 

покушајима придобијања Јерменске Цркве, затим, даље Аланијом, Абхазијом и 

Грузијом.   

Јужна верска политика је била циљ експанзионистичких и истовремено 

одбрамбених напора царства. Јужна верска политика анализира усмерење Византије на 

реокупацију: Кипра, Крита, Киликије и Сирије, затим, на рушење хамданидске моћи и 

њиховог замаха на Леванту, уз жељу за рехристијанизацијом повраћених поседа. Даље, 
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анализираћемо однос са фатимидским Египтом, и потенцијалне контакте Византије са 

нубијском Макуријом.  

Северна верска политика се бави спектром појаве великог фактора византијске 

и црквене историје, а то је народ Руса и његова христијанизација. Затим следе односи 

са Хазарима и крај њихове државе, односи са Печенезима и Бугарском на Балкану. 

Трећи део рада анализира место Атона у синтези унутрашње и спољне политике 

царевине. Војно цветање империје, њена унутрашња и спољна консолидација 

попраћена је цветањем монаштва, и њему се поклања особита пажња и наклоност 

државе, односно цара, који устројава темеље Свете Горе, онакве какву познајемо данас. 

Док настоји ограничити свако проширивање поседа цркава, манастира и свих 

задужбина у империји, истовремено цар широкогрудо дарива и шири привилегије 

својој задужбини која се појављује као новооснована Царска лавра. У време док је 

широм империје цар забранио градити нове храмове, дотле, на Атону цвета градња 

манастира у општежићима. Атон се убрзо ницањем националних манастира формира 

као центар православног света и важна осовина ромејске верске политике. 

 

Прелиминарни садржај рада 

Увод  

1. Унутрашња верска и друштвена политика  

1.1. Односи државе и цркве и војна доктрина Византије 

1.1.1. Економски фактор - црква и војска у економској политици царства 

1.1.1.1. Државни апарат у служби војске 

1.1.1.2. Земљопоседничка новела Никифора Фоке и забрана проширивања црквених 

поседа 

1.1.1.3. Ктиторство и манастири 

1.2.2. Верска доктрина ромејске војске и богослужење 

1.2.2.1. Милитаризација друштва 



11 
 

1.2.2.2. Први Војни типик царства? 

1.2.2.3. Богослужење и верске праксе војске 

1.2.2.4. Ратни исихазам? 

1.2.3. Војна идеологија у светлу државе и вере 

1.2.3.1. Култ Часног Крста у војсци  

1.2.3.2. Пресвета Богородица у војној идеологији царства 

1.2.3.3. Канонизација палих ратника 

1.2.3.4. Култ светих ратника на фрескопису 

1.2.4. Идеја светог рата 

1.2.4.1. Ромејска држава као Нови Израиљ и борба против „Синова Агариних“ 

1.2.4.2. Верска позадина тактике рата против ислама 

1.2.4.3. Циљ светог рата као финална победа над исламом 

1.2.4.4. Ромејско поимање рата као претеча крсташких похода? 

1.2.4.5. Импликације вишевековног културолошког наслеђа идеје светог рата у 

Византијском комонвелту 

1.2.4.6. Арабљански утицаји у генези византијске идеје светог рата? 

2. Никифор II Фока и црквени савременици 

2.1. Патријарх Полиевкт 

2.2. Атанасије Атонски 

2.3. Римске папе 

2.4. Лиутпранд Кремонски 

2.5.  Понтска и кесаријска митрополија 

2.6. Елементи цезаропапизама? 
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2.7. Универзитет и монашка пустиња у служби политике царства 

2.7.1. Литерарни култ цара као хероја хришћанства и светитеља 

2.7.2. Политичка улога монашких гора и еремитских пограничних заједница 

3. Спољна државно-верска политика 

3.1. Западна верска политика 

3.1.1. Стари Рим и Нови Рим (кратак хронолошки осврт) 

3.1.2.  Немачка и папство: Изазов германског „Римског царства“ 

3.1.3. Поседи царства у Италији и њихова важност у свеобухватној политици царства 

3.1.4. Венеција  

3.1.5. Амалфи 

3.1.6. Беневент и Капуа 

3.1.7. Сардинија 

3.1.8. Сицилија 

3.1.9. Далмација 

3.1.10. Србија 

3.1.11. Угарска 

3.2. Источна верска политика царства 

3.2.1. Јерменија 

 3.2.1.1. Јермени као најбројније стране трупе у ромејској војсци 

 3.2.1.2. Јерменско порекло високог ратног племства Византије 

 3.2.1.3. Јермени као колонизатори новоосвојених области на Истоку (Крит, 

Киликија) 

 3.2.1.4. Покушаји придобојања Јерменске (монофизитске) цркве  
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3.2.2. Кавкаске земље у државно-верској политици Византије 

 3.2.2.1. Грузија  

3.2.2.2. Абхазија 

3.2.2.3. Аланија 

3.3. Јужна верска политика царства 

3.3.1. Ратне мисије царства на Истоку и рехристијанизација повраћених области 

3.3.1.1. Крит 

3.3.1.2. Киликија 

3.3.1.3. Сирија 

3.3.2. Египат 

3.3.3. Контакти Византије са нубијском Макуријом? 

3.4. Северна верска политика царства 

3.4.1. Руси и Варјази у политичко-верској доктрини царства 

 3.4.1.1. Ратни судари 

 3.4.1.2. Руси као царски најамници  

 3.4.1.3. Трговинска унија Византије и Русије и бугарско питање 

3.4.2. Бугарска  

3.4.3. Печенези 

3.4.4. Хазарија 

4. Света Гора у синтези унутрашње и спољне верске политике  

4.1. Света Гора као нови духовни епицентар царства  

4.1.1. Духовни епицентар Византијског комонвелта 

4.1.2. Правно задужбинарска протекција Атона од стране Никифора Фоке 
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4.1.3. Политичко-верска улога Атона као нове духовне престонице 

Закључак 

Прилози 
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Изјављујем да предложену тему „Државно-верска политика Византије у 
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